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дзяў ператварыліся ў легенды, яны жы- 
вуць да сённяшняга дня. Паводле адной 
з іх насельніцтва Скрыгалава схавала- 
ся ад татар у царкве, дзе ў гэты час зна- 
ходзіўся мітрапаліт Макарый. Ворагі 
патрабавалі ад мітрапаліта заклікаць 
насельніцтва пакарыцца, заплаціць да- 
ніну і даць праваднікоў, каб рухацца ў 
глыбіню беларускіх земляў. Гэта га- 
рантавала б насельніцтву і гасцям з 
Вільні выратаванне. Высока падняўшы 
над галавой крыж, Макарый сказаў: 
«Святы крыж не дазваляе, каб ворагі 
веры праваслаўнай ішлі далей і зні- 
шчалі яе жыхароў. Далей дарогі 
няма...» Раз’юшаныя ворагі накінулі- 
ся на Макарыя, павялі яго да ракі, 
адсеклі галаву і на дошцы пусцілі 
ўніз па цячэнні Прыпяці: «Ты ехаў у 
Кіеў, туды мы цябе і адпраўляем!» 
Тым часам людзі разбегліся па нава- 
кольным лесе...

Паводле другога падання Макарый 

выйшаў наперад людзей і смела ска- 
заў ворагу: «Хочаце праваслаўнай кры- 
ві, праклятыя, бярыце маю! Народ не 
чапайце... Бог і народ вечныя!»

Гавораць і так, што Макарый заклі- 
каў насельніцтва не карміць татар- 
скіх коней, каб ворагі не маглі ехаць 
далей, выклікаў гэтым гнеў качэўні- 
каў...

Ёсць і іншыя версіі, але сутнасць 
іх адна — мітрапаліт Кіеўскі і Ўсея 
Русі Макарый загінуў у Скрыгалаве, 
ратуючы яго жыхароў, увесь народ Бе- 
ларусі ад знішчэння крымскімі татара- 
мі, здзейсніў вялікі патрыятычны і 
маральны подзвіг.

Цела мітрапаліта перавезлі ў Кіеў 
і паклалі ў саборным храме св. Сафіі. 
Святыя мошчы Макарыя пакояцца ця- 
пер ва Уладзімірскім кафедральным 
саборы Кіева.

М. Капач

У складзе Расійскай імперыі
У першай палове XIX ст. Мазыр 

па-ранейшаму не адыгрываў значнай ро- 
лі ў эканамічным, палітычным і ду- 
хоўным жыцці Мінскай губерні. Ад- 
нак вяртанне Мазыршчыны ў склад 
рускай дзяржавы паклала своеасаблівы 
адбітак на жыццё гэтага аддаленага, 
правінцыйнага краю. Згодна з распа- 
раджэннем генерал-пракурора сената 
князя А. Б. Куракіна ад 25 сакавіка 
1798 г. Мінскай губернскай чарцёжнай 
да 1800 г. быў складзены атлас Мін- 
скай губерні, дзе ўпершыню дадзена 
падрабязная характарыстыка Мазыра і 
яго мясцовасці.

У канцы XVIII—пачатку XIX стст. 
пад забудовамі горада было занята 52 
дзесяціны. 8707 дзесяцін зямлі павета 
знаходзілася пад выганамі і ворывам. 
У горадзе меліся тры мураваныя і 
адзін драўляны манастыр, пяць драў- 
ляных праваслаўных цэркваў, тры му- 
раваныя і адзін драўляны каталіцкі 
касцёл, дзве яўрэйскія і хрысціянскія 

народныя школы. Быў толькі адзін му- 
раваны двор, астатнія — драўляныя, з 
іх 543 належалі хрысціянам, 84 — 
яўрэям, 38 — шляхце. Налічвалася 7 
яўрэяў-купцоў, 841 мешчанін-хрысція- 
нін і 160 яўрэяў-мяшчан, 128 шляхці- 
цаў (мужчынскага роду).

Атлас 1800 г. вызначае маёмаснае 
становішча гараджан у залежнасці ад 
адносін да зямлі: на «купленных зем- 
лях стоялн 3 меіцанскне (обыватель- 
скне) н 18 еврейскнх усадеб». 2 шля- 
хецкія двары знаходзіліся ў юрысдык- 
цыі ксяндзоў-бернардзінцаў, 22 дамы 
мяшчан і 3 яўрэйскія дамы стаялі на 
царкоўных землях. Болыпасць жылых 
пабудоў, такім чынам, з’яўляліся спад- 
чыннымі ўладаннямі. Эканамічная за- 
піска да атласа паясняе, што ў склад 
горада ўваходзіла 260 двароў з 607 ду- 
шамі мужчынскага і 646 душамі жано- 
чага полу. Мяшчанам-хрысціянам нале- 
жала 157 двароў (357 мужчын і 320 жан- 
чын), яўрэям — 84 дамы (242 мужчыны 
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і 299 жанчын). У 19 сядзібах пражы- 
валі 21 мужчына і 15 жанчын шляхты.

Каля горада ў засценках Салаўёўка, 
Барбароў, Кандуроўка, Цераноўка, 
Слабада, на хутарах Пранькі, Лапці, 
Целяпуны, Козенкі, Бабры, Матрункі, 
Булаўкі налічвалася 225 сялянскіх 
двароў (587 мужчын і 631 жанчына). 
У 15 дварах ваколіц Чарніцы і Лю- 
дзін жылі 54 мужчыны і 58 жанчын 
шляхецкага саслоўя. Сяло Кімбараўка, 
вёскі Навікі і ІОхноўка з 30 дварамі, 
243 душамі сялян і 12 шляхціцамі 
належалі каталіцкаму касцёлу; Зама- 
ролкаўшчына (Ясная Гара) з 3 дварамі 
і 13 сялянамі абодвух полаў — ксян- 
дзам-базіліянам. Мазырскі павет, най- 
больш буйны па тэрыторыі ў Беларусі, 
быў найменш населены, тут пражывала 
ўсяго 38 074 душы мужчынскага полу і 
37 968 жаночага.

На працягу XIX ст. на Мазыршчы- 
не было адносна спакойна. Адбушавалі 
найболып значныя палітычныя і ваен- 
ныя падзеі папярэдніх стагоддзяў, і 
толькі водгукі іх даляталі сюды, у глы- 
біню беларускага Палесся. Мазыр жыў, 
упершыню за многія стагоддзі, ціхім 
правінцыйным жыццём.

У час Айчыннай вайны 1812 г. горад 
застаўся ў баку ад галоўнага напрамку 
руху напалеонаўскіх войск. Паспяхо- 
выя дзеянні рэзервовай арміі пад ка- 
мандаваннем генерала ад кавалерыі 
А. П. Тармосава ў пачатку вайны не 
дазволілі французам паглыбіцца на тэ- 
рыторыю краіны ў паўднёвым напрам- 
ку. У Беларусі яшчэ напярэдадні вай- 
ны пачалі стварацца магазіны (інтэн- 
данцкія склады) — у Мазыры, Дрысе, 
Дзісне, Мінску і іншых гарадах.

Яшчэ адной важнай гістарычнай па- 
дзеяй першай палавіны XIX ст. у Бе- 
ларусі, рэха якой дакацілася да Ма- 
зыршчыны, было паўстанне 1830 — 
1831 гг. Яно ўскалыхнула ўсю Поль- 
шчу і мела нацыянальна-вызваленчую 
мэту. Сваёй задачай паўстанцы ставі- 
лі пазбаўленне ад расійскага панавання 
і аднаўленне Рэчы Паспалітай у межах 
1772 г.

Вясной 1831 г. паўстанне перакіну- 
лася на тэрыторыю Беларусі. Падпал- 
коўнік корпуса жандараў Рэбіндэр пі- 
саў 10 мая 1831 г. шэфу корпуса жанда- 
раў графу А. X. Бенкендорфу: «... дух 
н настроенне в Мннской губерннн одн- 
наковы, н все в целом местные помеіцн- 
кп п шляхта, а в особенностп католн- 
ческое духовенство очень плохо относят- 
ся к правптельству».

У Мінскай губерні паўстанне ахапі- 
ла спачатку заходнія і паўночна-за- 
ходнія паветы, паўднёвыя (да якіх на- 
лежаў і Мазырскі) — толькі ў чэрвені 
1831 г. Гэта тлумачылася тым, што ў 
Мазырскім, Рэчыцкім, Пінскім паве- 
тах у атрадах паўстанцаў было значна 
менш людзей польска-каталіцкага вера- 
вызнання. Акрамя гэтага, паўднёвыя па- 
веты былі ізаляваны ад Літвы і Поль- 
шчы і, такім чынам, пазбаўлены знеш- 
няй падтрымкі. Паўстанне ў Беларусі 
ў сувязі з бяздзейнасцю Віленскага 
камітэта паўстанцаў (студзень — люты 
1831 г.) ішло разрознена і бесперспек- 
тыўна.

Кіраваў гіаўстаннем на Мазыршчы- 
не памешчык Фелікс Кяневіч. 6 чэр- 
веня ён з атрадам у некалькі дзесят- 
каў чалавек заняў на Валынскім тракце 
паштовыя станцыі ў Міхалках, Кара- 
ліне (Ельску) і Кузьмічах, раззброіў 
ваенны атрад. 11 чэрвеня атрад Кяневі- 
ча паспрабаваў весці наступленне на 
Мазыр, але пасля кароткай і жорсткай 
сутычкі з урадавымі войскамі паўстан- 
цы былі разбіты і мусілі адступіць у 
Міхалкі. Кіраўніцтва паўстанцаў тры- 
мала сувязь са шляхтай Рэчыцкага і 
Пінскага паветаў, а таксама Валыні. 
Меркавалася стварыць адзіныя органы 
ўлады на тэрыторыі Мазырскага, Рэ- 
чыцкага і Пінскага паветаў, што да- 
ло б магчымасць аб’яднаць значныя сі- 
лы ў барацьбе супраць «маскалёў». Ма- 
зырскае дваранства прапанавала ўзнача- 
ліць паўстанцаў трох аб’яднаных паве- 
таў 77-гадоваму Каралю Прозару, паме- 
шчыку з Хойнікаў, абознаму (генерал- 
кватэрмайстру войска) Вялікага княст- 
ва ‘Літоўскага, колішняму ўдзельніку 
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паўстання Т. Касцюшкі. Ён павінен 
быў стаць на чале ваеннага атрада коль- 
касцю каля тысячы чалавек. Да Караля 
Прозара звярнуліся з пісьмом, у якім 
быў заклік да дзеянняў. Ротмістр Кру- 
зе ў рапарце на імя мінскага губерната- 
ра пісаў 16 ліпеня 1834 г.: «Прозор 
собнрается прннять руководство над по- 
ветамн Пннскпм, Речнцкнм п Мозыр- 
скнм...» Аднак хойніцкі памешчык ад- 
мовіўся ад высокай пасады, спаслаўшы- 
ся на «слабость фнзнческнх снл». Фе- 
лікс Кяневіч разам са сваімі адна- 
думцамі аб’язджаў Палессе, вербаваў 
шляхту і сялян у войска, абяцаў на- 
дзелы зямлі і зніжэнне аброку. Сяля- 
не спачатку далучыліся да паўстанцаў, 
але хутка пераканаліся, што кіраўніц- 
тва антыўрадавым рухам не ставіць 
сур’ёзна і канкрэтна пытанне аб адмене 
прыгоннага права і надзеле сялян зям- 
лёй, яно болып кіруецца сваімі інта- 
рэсамі. Апалчэнцы пры кожным зруч- 
ным выпадку пакідалі атрады паўстан- 
цаў, у войску заставаліся дваране і 
шляхта.

Фелікс Кяневіч наладзіў сувязь з 
камандай мазырскага гарнізона, якой 
камандаваў падпаручнік Артабаеўскі, з 
мэтай перацягнуць яе на свой бок. Аднак 
салдаты, па паходжанні рускія, не пад- 
даліся агітацыі і засталіся на баку 
ўрада. Вакол горада адбываліся частыя 
сутычкі паміж байцамі атрада Кяневі- 
ча і салдатамі гарнізона. У адным з 
такіх баёў у канцы чэрвеня паўстанцы 
былі разбіты, многія ўзяты ў палон. 
Частка іх схавалася ў навакольных ля- 
сах, некалькі дзесяткаў паўстанцаў на 
чале з Кяневічам адышлі ў вёску Му- 
хаеды Рэчыцкага павета (цяпер вёска 
Кіраў Нараўлянскага р-на), дзе яны 
злучыліся з рэшткамі разбітых атра- 
даў паўстанцаў Рэчыцкага і Пінскага 
паветаў. 18 ліпеня аб’яднаны атрад 
паўстанцаў колькасцю да 200 чалавек 
пераправіўся цераз Прыпяць і наблі- 
зіўся да Мазыра. Рыхтавалася новая 
бітва, але на мяжы Мазырскага і Рэ- 
чыцкага паветаў з’явілася воінская 
каманда з Бабруйска пад кіраўніцтвам 

падпалкоўніка Тутамліна. У баі пад 
Мазыром паўстанцы пацярпелі жорст- 
кае паражэнне, рэшткі іх рассеяліся. 
У канцы ліпеня 1831 г. паўстанне на 
Мазыршчыне было канчаткова заду- 
шана.

У адным з архіўных дакументаў, датаваных 
3 верасня 1832 г., ёсць звесткі: «...по оболыце- 
нню польского восстання Наполеона Новнцкого 
он (Кеневнч) нарушнл верноподданннческую прн- 
сягу, прнсоеднннлся с другнмн жнтелямн Мо- 
зырского уезда (к восставшнм), был нзбран нх 
предводнтелем н по разбнтнн его войскамн бе- 
жал в Варшаву, где нзбралн его представнтелем 
Мннской губерннн. По занятнн сего города уда- 
лнлся в Галнцню н, чувствуя, что всемнлостн- 
вейшне указы к нему не относятся, прнбегает 
к мнлостн его нмператорского велнчества... По 
справке оказалось, что Фелнкс Кеневнч по дейст- 
вням его прнчнслен по 2-му разряду государст- 
венных преступннков, н вследствне того постанов- 
лено: всякое прннадлежаіцее ему двнжнмое н 
недвнжнмое нменне подвергнуть секвестру».

Дом Фелікса Кяневіча, пабудаваны ў канцы 
XVIII ст., адзін з нямногіх мураваных бу- 
дынкаў у Мазыры, быў канфіскаваны і перада- 
дзены пад трохкласнае дваранскае вучылішча, 
якое стала пазней мужчынскай гімназіяй (ця- 
пер адзін з карпусоў санаторна-лясной школы).

Праз Мазыр у тыя гады праязджалі члены 
царскай сям’і. К. Шпакоўскі пісаў: «В более 
отдаленное время, когда не было железных до- 
рог, ученнкн нмелн счастье вндеть лнц нмпе- 
раторской фамнлнн прн проезде нх через Мо- 
зырь, расположенный прн так называемом Ека- 
терннннском тракте, связываюіцнм Петербург с 
Кневом н Одессой. Напрнмер, в апреле 1828 г. 
учнтелям было обьявлено: «Строжайше подтверж- 
дайте ученнкам, чтобы онн прн случае встречн 
прн проезде через Мозырь нмператорской фамн- 
лнн соблюдалн спокойствне, повнновенне н по- 
чтенне...»

В 10 часов утра 27 апреля того же года нз- 
волнлн проехать через город его Высочество Ве- 
лнкнй Князь Мнханл Павловнч, 30 апреля в 10 
часов вечера нзволнлн проехать его Нмператор- 
ское Велнчество Государь Нмператор Ннколай 
Павловнч со своей свнтою, а 7 мая в 10 часов 
утра — ее Нмператорское Велнчество Государыня 
Нмператрпца Александра Федоровна с дочерью 
Велнкой Княжною Марней Ннколаевной со свн- 
тою... В нюне того же года через Мозырь про- 
ходнлн гвардейскне полкн, пехота п конннца...» 
Для правінцыйнага гарадка той пары гэта былі 
значныя падзеі.

3 Мінскам і Кіевам Мазыр злучалі 
сухапутныя шляхі, але ў Кіеў можна 
было дабрацца і па вадзе. Такім жа чы- 
нам ажыццяўлялася сувязь і з гарадамі 
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Прыбалтыкі і Полыпчы. У Мазыры 
існавала прыстань (у раёне цяперашняй 
цэнтральнай плошчы). У раёне цяпе- 
рашняй Прымаставой плошчы і ва ўро- 
чышчы Кімбараўка дзейнічалі паром- 
ныя пераправы. Акрамя гэтага, уздоўж 
Прыпяці былі размешчаны 16 часовых 
прыстаняў, сярод іх Загорынская, Гу- 
рыноўская, Скрыгалаўская, Барбароў- 
ская, Балажэвіцкая, Касцюковіцкая, 
Кімбараўская і іншыя. Дзякуючы ім 
пашыраліся гандлёвыя сувязі горада. 
На кірмашах гандлявалі збожжам, 
бульбай, гарэлкай (гандаль прадукта- 
мі вінаробства даваў асабліва вялікі 
прыбытак), шкіпінарам, лесам, жывё- 
лай, вырабамі рамеснай вытворчасці.

Для перавозкі грузаў выкарыстоўва- 
лі параходы (грузапад’ёмнасцю ад 7000 
да 15 000 пудоў), байдакі (ад 8000 да 
15 000), паўбайдакі (ад 5000 да 7000), 
берліны (ад 4000 да 7000), баркі (ад 
4000 да 5000), паўбаркі (ад 2000 да 
3600), дубы (ад 200 да 600), лодкі (ад 
150 да 500 гіудоў). Лес сплаўлялі вя- 
лізнымі плытамі. 3 пачатку XIX ст. 
пачалася пагрузка непасрэдна на ма- 
зырскай прыстані, дзе ў 1852 г. пра- 
цавала 3527 чалавек, у 1854 г. — 8048.

У 1850 г. на Прыпяці з’явіўся пер- 
шы параход «Вісла», магутнасць руха- 
віка якога складала 24 к. с. «Вісла» 
рабіла рэйсы гіаміж Пінскам і Крамен- 
чугом, уладальнікам яе быў Уладзіслаў 
Пуслеўскі. У 50 —60-я гады па Прыпя- 
ці плавала ўжо цэлая флатылія, пача- 
ліся рэгулярныя рэйсы паміж гарадамі 
на берагах Прыпяці, Дняпра, Сожа, 
Бярэзіны, Піны: буксірныя параходы 
«Святаслаў» магутнасцю 100 к. с., «Ма- 
тадор», «Капернік», «Надзея», «Піна», 
«Цёман», «Кумір», «Леў», «Вера», 
«Кіеў», «Фартуна» і іншыя, якія на- 
лежалі купцам Левіну, Лур’е, Ліў- 
шыцу, Разенталю, братам Сімярэнкам.

У пачатку 40-х гадоў XIX ст. былі 
наступныя цэны на асноўныя тавары: 
чвэрць жыта — ад 2 руб. да 3 руб. 
10 кап., куль аржаной мукі — ад 2 руб. 
50 кап. да 2 руб. 60 кап., чвэрць круп — 
ад 4 руб. да 4 руб. 10 кап., чвэрць 

аўса — ад 1 руб. 40 кап. да 1 руб. 
75 кап., пуд сена — ад 12 да 15 кап., 
6 вёдзер гарэлкі — 4 руб. 50 кап. сераб- 
ром, пуд сала — 3 руб. 35 кап., пуд мё- 
ду — 2 руб. 30 кап. (Сярэдні месячны 
заробак рабочага на той час складаў 
прыкладна 6 — 7 руб.)

У 1825 г. у Мазыры налічвалася 
крыху болып як 2900 жыхароў, 3 мура- 
ваныя дамы, 530 драўляных, 5 цэрк- 
ваў, 2 манастыры, 22 лаўкі, карчма, 
26 піцейных дамоў. Але заводаў і фаб- 
рык не было. У данясенні мазырскай 
гарадской паліцыі мінскаму губерна- 
тару А. Ф. Дрэбушу 29 чэрвеня 1834 г. 
паведамлялася: «По городу Мозырю, 
так же равно по хуторам п селам оного 
... фабрнк п заводов ннкакнх не нмеет- 
ся». Дробныя прамысловыя прадпрыем- 
ствы меліся ў павеце: «В Мозырском 
уезде находятся следуюіцпе заводы, как- 
то: 1-е поташные, 2-е — железные — 
8 штук, 3-е — смоляные, 4-е — дегтевые 
у всякого помеіцнка да н по несколько 
у одного, пмеюіцпе печн, в конх пз сос- 
новой лучнны смола, а нз бересты дегть 
выделывается...» Ёсць упамінанне аб 
тытунёвай фабрыцы — першай прамыс- 
ловай вытворчасці ў Мазыры, якая ад- 
крывалася ў 1860 г. На ёй працавала 
пяць чалавек. Праз некалькі гадоў фаб- 
рыка была закрыта, не вытрымаўшы 
канкурэнцыі з болып буйнымі прад- 
прыемствамі галіны.

К 60-м гадам тэрыторыя Мазырскага 
павета павялічылася. Яго плошча скла- 
ла 14 095 кв. вёрст і была амаль роў- 
най агульнай плошчы Слуцкага, Мін- 
скага і Навагрудскага паветаў, а яго 
насельніцтва ў 1865 г. налічвала 79 419 
чалавек.

Тэрыторыю Мазыршчыны перасяка- 
ла некалькі паштовых шляхоў: пер- 
шага разраду — з Пецярбурга на Ва- 
лынь праз Мазыр на Оўруч, станцыя- 
мі на ім былі Мазыр і Міхалкі. Дру- 
гога разраду — з Мінска ў Мазыр праз 
Слуцк і Скрыгалаў, з Мінска праз 
Глуск на Скрыгалаў, ад вёскі Міхалкі 
на Кіеў праз Барбароў. У Мазыры на 
паштовай станцыі было 12 коней.
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Дарога першага разраду, лепшая на 
Мазыршчыне, па апісанні этнографа 
П. М. Шпілеўскага, выглядала так:

«...От Екнмовой Слободы на Валынь 
(158 верст) дорога носнт названне Валынского 
тракта. До Мозыря 84 3/4 версты, местность боло- 
тнстая, лесная н малонаселенная, на которой раз- 
бросаны отдельные группы печальных невысокнх 
холмов; по такнм-то холмам, несколько возвыпіен- 
ным над обіцнм уровнем страны, пролегает почто- 
вая дорога, нмеюшая грунт песчаный, не счесть 
речек н безымянных ручьев, весной н осенью раз- 
лнваюіцнхся н залнваюіцнх дорогу; значнтельная 
нз этнх речек называется Жердянкою, через кото- 
рую устроено 4 моста, соеднненных гатью... 
Вообіце мостов здесь множество: самый длннный 
нз ннх (40 сажень) построен через залнв рекн 
Прнпять, называемый Мерлявнцей. Блнз этого 
моста нмеется трн гатн (длнною около 2 с половн- 
ной верст), ведуіцнх к паромной переправе через 
реку Прнпять. Прн разлнвах рекн гатн затаплн- 
ваіотся, н тогда переправа с одного берега на 
другой (на расстояннн 5 — 6 верст) ндет чрезвычай- 
но медленно (около 3-х часов н более), несмотря на 
то, что она пронзводнтся двумя паромамн... Доро- 
га до крайностн утомнтельна, а весною н осеныо 
даже непроходнма, по крайней мере для тяже- 
стей...»

П. М. Шпілеўскі ў адзін з летніх 
вечароў 1858 г. пад’язджаў па гэтай 
дарозе да Мазыра. Ён палюбіў горад 
і пакінуў апісанне Мазыра сярэдзіны 
XIX ст.

Горад жыў складаным жыццём. Так, 
у канцы 50-х гадоў было вырашана па- 
будаваць замест старога драўлянага аст- 
рога новы. У 1859 г. падрадчык X. Ру- 
бінштэйн атрымаў для гэтай мэты па- 
зыку ў 8563 руб. 67 кап., але і ў 1865 г. 
нічога не было зроблена. Мост цераз 
Кіслякоўскі роў (раён Прымаставой 
плошчы), каштарыс на пабудову якога 
быў зацверджаны 20 кастрычніка 1858 г., 
X. Рубінштэйн будаваў да мая 1863 г.

Сапраўднай бядой драўлянага Мазы- 
ра былі пажары. Пра адзін з іх, які 
здарыўся 11 мая 1856 г., упамінае 
П. М. Шпілеўскі ў нарысе аб Мазыры. 
ІІа галоўнай вуліцы горада згарэла на- 
ват 12 слупоў з ліхтарамі з усіх 16.

У першай палове XIX ст. станові- 
шча беларускага сялянства было асаблі- 
ва цяжкім. Краіна знаходзілася напя- 
рэдадні адмены прыгоннага права. 
У некаторых вёсках Мазырскага павета 

зімой усе мужчыны ішлі на лясны про- 
мысел, каб зарабіць грошай на падаткі 
ды купіць солі. Болып заможнымі ся- 
лянскімі дварамі ў параўнанні з пан- 
скімі былі аброчныя. У маёнтку Ска- 
роднае з 45 цяглавых двароў вылучаліся 
сяляне, якія разводзілі і прадавалі 
жывёлу. У іх было па 9 — 16 валоў, да 
сотні галоў буйной рагатай жывёлы 
(болыпасць маладняку) і не менш дроб- 
най жывёлы.

У працэсе зараджэння і развіцця 
ў вёсцы капіталістычных адносін ста- 
новішча сялян стала яшчэ цяжэйшым. 
Прычынай гэтаму была і вайна 1812 г., 
а таксама амаль дзесяць год неўраджаю 
ў пасляваенныя гады. У запісцы ад’ю- 
танта Галоўнага штаба Першай рускай 
арміі гаварылася, што «...за пять лет 
после войны 1812 г., вследствпе голода п 
угнетення населенне Мозырского уезда 
уменыпнлось почтп на третью часть». 
У шэрагу вёсак Мазырскага павета ў вы- 
ніку голаду з-за неўраджаю назіраліся 
смяротныя выпадкі.

Сяляне маёнткаў Асавец, Рамязы, 
Махнавічы, Міхалкі, Барбароў, Сла- 
бада не раз скардзіліся па ўстановах на 
празмернае абцяжарванне паншчынай. 
Прыгонныя сяляне ў Рамязах падвярга- 
ліся не толькі цяжкаму прыгнёту, але і 
нечуваным здзекам, асабліва з боку ўла- 
дальніцы маёнтка Стоцкай — «мазыр- 
скай Салтычыхі». У яе было абсталя- 
вана спецыяльнае памяшканне для ка- 
таванняў, дзе былі замучаны многія 
сяляне. «Салтычысе» дапамагаў у здзе- 
ках над людзьмі яе муж. Суд прыга- 
варыў Стоцкую да катаржнага астрога.

У вёсцы Прудок памешчык Іван 
Лянкевіч жорстка збіў селяніна Апа- 
наса Падаляка за тое, што той з’явіўся 
на паншчыну з сахой, маючы адзін саш- 
нік. Праз шэсць дзён Падаляк памёр. 
У 1843 г. мінскі губернатар звярнуўся 
да павятовых прадвадзіцеляў з патраба- 
ваннем назіраць за адносінамі памеш- 
чыкаў да сялян, каб аслабіць прыгнёт 
і катаванні прыгонных — у губерні ўсё 
часцей адбываліся сялянскія хваля- 
ванні.
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Вялікім бедствам для сялян былі 
рэкруцкія наборы ў армію: рэкрутаў 
пачалі браць і ў «Паўночна-Заходнім 
краі» (18 ліпеня 1840 г. выйшаў указ 
Мікалая I, які забараняў упамінанне 
назвы «Беларусь»). У 1847 — 1855 гг. 
бралі ў армію 7 — 10 чалавек з 1000 жы- 
хароў на 25 гадоў службы.

У 1861 г., калі Аляксандр II пад- 
пісаў Маніфест аб адмене прыгонна- 
га права, у Мазырскім павеце жыло 
72 447 чалавек. Трэць іх — 20 473 чала- 
векі знаходзіліся ў прыгоннай залеж- 
насці ў 112 памешчыкаў. Зямельная рэ- 
форма не апраўдала надзей сялян на 
справядлівае размеркаванне зямельных 
уладанняў, нярэдкімі сталі актыўныя 
выступленні іх супраць памешчыкаў і 
ўрада, як, напрыклад, у маёнтках паме- 
шчыкаў Кяневіча і Кавалеўскага. Ула- 
ды асцерагаліся сялянскіх хваляван- 
няў, на падаўленне іх пасылаліся воін- 
скія часці. У Мазыры размясціўся 4-ты 
батальён Віцебскага пяхотнага палка. 
Сяляне не ўспрынялі царскую «мі- 
ласць»: у Мазырскім павеце ў першы 
год гіасля адмены прыгоннага права не 
была падпісана ні адна ўстаўная гра- 
мата.

У маёнтку Скрыгалаў, які належаў 
памешчыкам Снядзецкім, і пасля адме- 
ны прыгоннага права ў 1861 г. сяляне 
па-ранейшаму абавязаны былі адбываць 
паншчыну і іншыя павіннасці. Такое 
становішча выклікала незадаволе- 
насць сялян, пачаліся хваляванні. Афі- 
цэр корпуса жандараў даносіў 5 мая 
1861 г. начальніку трэцяга аддзялення: 
«... Флнгель-ад’ ютант Кавелнн распоря- 
днлся о размеіценнн роты Калужского пе- 
хотного полка в нменнн Скрыгалов по- 
мешцка Снедецкого, сам выбыл туда же...»

У студзені 1863 г. пачалося паўстан- 
не пад кіраўніцтвам Кастуся Каліноў- 
скага. Яно ахапіла галоўным чынам за- 
ходнія раёны «Паўночна-Заходняга 
краю», у Мазырскім павеце было аднос- 
на спакойна. Тым не менш 14 лютага 
палкоўнік Рэйхарт у сваім данясенні 
шэфу жандараў князю Далгарукаву пі- 
саў:

«По полученным сведенням оказывается, что 
революцпонный дух по Мннской губернпп рас- 
пространяется п что враждебные пропскп ксен- 
дзов много к тому способствуют... Мозырскнй 
уезд... может быть вовлечен в мятеж, тем более 
что не нмеется внутрн нх войск». У лютым у 
Мазыры быў раскватараваны 4-ты рэзервовы ба- 
тальён і пяць рот пяхотнага палка на чале з пал- 
коўнікам Чакмаровым. Палкоўнік Рэйхарт 20 лю- 
тага перадаваў, піто «шайка мятежннков разграбн- 
ла 9 февраля следовавшне нз Пннска параконную 
эстафегу н почту... Узнав о преследованпм пх, 
направплнсь поспешно в Мозырскнй уезд. В ограб- 
ленной почте находнлось денег 4000 рублей н се- 
рнн на 350 рублей, прнсланных нз Пннского уезд- 
ного казначейства в Мннск... Губернатор по эста- 
фете сообшнл об этом факте командпру 4-го ре- 
зервного батальона Внтебского пехотного полка, 
расположенного в городе Мозыре, н проснл прн- 
нять распоряднтельные меры к пресеченню даль- 
нейшего следовання злоумышленннков».

У самым Мазыры хваляванне ахапі- 
ла гімназію. 15 лютага дырэктар яе 
Шульгін звярнуўся да палкоўніка Чак- 
марова з просьбай аб высылцы з горада 
выключаных з гімназіі вучняў, якія 
«несмотря на мое трехкратное отноше- 
нне в Мозырскую полнцню н к городнн- 
чему о высылке нз города, жнвут в горо- 
де н ожндают шайкн мятежннков, вы- 
шедшей нз Пннска в Мозырь, бунтуют 
другнх ученнков, угрозамн н побоямн 
заставляют нх не ходнть на урокн н по- 
давать прошення об увольненнях, а по- 
тому нмею честь покорнейше проснть 
Ваше Высокоблагородпе войтн в это де- 
ло, нсключенных заставнть выехать нз 
города, т. к. мне нзвестно, что онн зака- 
залн еврею ножн н четверть часа тому 
назад побнлн во второй раз уже в моей 
квартнре окна». Настаўнік гімназіі 
ксёндз Выганоўскі ў мужыцкім кажусе, 
зверху якога была простая світка, быў 
затрыманы сялянамі Андрэем Пікузам, 
Паўлам Хмялеўскім і Агеем Пудзілам 
непадалёку ад мястэчка Скрыгалаў 
і дастаўлены да камандзіра батальёна 
ў Мазыры. Ксёндз заявіў, што не думаў 
ісці да паўстанцаў, а выйшаў з Мазыра 
таму, што дырэктар гімназіі сказаў, 
што ён будзе арыштаваны і перададзе- 
ны суду за тое, што адмовіўся падпі- 
саць акт аб вучнях, выключаных з 
гімназіі...
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19 лютага мяшчане Аляксей Дуба- 
тоўка, Даніла Кучура і Леанід Трос 
прывялі да камандзіра батальёна сына 
мазырскага народнага засядацеля Баро- 
дзіча ў польскім нацыянальным адзен- 
ні. Дубатоўка заявіў, што Бародзіч пра- 
панаваў яму дапамагчы вызваліць з 
астрога ксяндза, угаворваў ехаць у Ба- 
бруйск, дзе павінна была сабрацца 
шляхта, абяцаў даць грошай, пісталеты 
і стрэльбу, бо грошай у іх багата, ёсць 
зброя ў Кустаўніцы (вёска з каталіц- 
кім насельніцтвам за 20 вёрст ад Ма- 
зыра, цяпер — тэрыторыя нафтапера- 
працоўчага завода).

У звароце настаўнікаў гімназіі да 
папячыцеля Віленскай вучэбнай акругі 
27 лютага гаварылася:

«...Прн нынешней верностн н преданностн 
здешннх крестьян к государю нмператору п не- 
навнстн пх к полякам ннкакпх мятежннческнх ша- 
ек в здешнем крае не было бы, еслн бы нная 
была полнцпя; здешнпе чнновнпкн — это первые 
нзменнлкн государю н отечеству. Когда совет учн- 
телей, после упорной борьбы с полякамп-учнтеля- 
мн, псключнл взрослых н влнятельных ученпков, 
на которых прочне смотрелн как на представпте- 
лей польского патрнотнзма, то вдруг ходатаямн 
н заступнпкамн нх явнлнсь н предводнтель дво- 
рянства Кеневпч, н почетный смотрнтель Горват, 
н другне дворяне, а городннчпй на каждом шагу 
пачал протнводействовать гнмназнн... Еврей сле- 
сарь в совете учнтелей об-ьявнл, что 20 человек 
ученнков заказалн ему сделать для ннх длннные 
пожн, н городннчнй за то посадпл еврея в острог... 
Когда пойманного крестьянамн в лесу ксендза 
Выгоновского военное ведомство передало полп- 
цпн, то полнцня допустнла, чтобы дамы ц толпа 
жнтелей провожалн Выгоновского со слезамп, как 
мученнка н героя патрнотпзма. Городннчнй еже- 
дневно посылал ему чай н кушанья со своего стола 
н тверднл вслед с докторамн п полькамн, что 
ксендз Выгоновскнй сделал этот побег в прнступе 
белой горячкн. Некто Бородпч старался подкупнть 
мешаннна Алексея Дубатовку поджечь острог, что- 
бы освободнть ксендза Выгоновского. Дубатовка, 
связав Бороднча, представнл его батальонному 
командпру, а этот передал его полнцнн. Полпцпя 
же старается теперь обьявнть меіцаннна в том, в 
чем меіцаннн улнчнл Бородпча... Словом, полнцня 
нсегда действует с полякамп заодно. По городу 
разбросаны десяткн печатных возмутнтель- 
ных кннжек на простонародном языке... Паны 
прнтесняют крестьян, грабят н быот по іцекам 
русскнх свяіценнпков...» Настаўнікі гімназіі 
прасілі прызначыць у Мазыры хаця б часова 
ваеннага начальніка з рускіх.

Пад час паўстання 1863 — 1864 гг. на 
Мазыршчыне не было ўзброеных сутык- 
ненняў, не арганізоўваліся атрады, але 
частка мясцовага дваранства падтрым- 
лівала паўстанцаў. Яшчэ ў снежні 
1861 г. на сцяне Мазырскай гімназіі 
былі наклеены «возмутнтельные стнхн»: 
«Позор вам, позор, польской землн де- 
тн!» Улады засцерагаліся, што настрой 
«пакрыўджанай» мазырскай піляхты мо- 
жа перарасці ў адкрытыя выступленні, 
як гэта здарылася ў 1830 — 1831 гг., і 
прымалі меры па прадухіленні магчы- 
мых эксцэсаў. Памешчык Эміль Аскер- 
ка і яго сын Вітольд былі высланы з 
гіавета толькі за тое, што сталі ініцыя- 
тарамі падрыхтоўкі адраса да цара, які 
збіраліся падаваць «з найпакорлівей- 
шай просьбай» аб далучэнні Мінскай 
губерні да Каралеўства Польскага. Не- 
каторыя рэвалюцыйна настроеныя шлях- 
ціцы рыхтавалі зброю. Уладам удалося 
дыскрэдытаваць іх у вачах мясцовага 
сялянства распаўсюджваннем чутак, 
быццам «...паны бунтуют, не хотятда- 
вать крестьянам землю н волю». Сяляне, 
даверыўшыся гэтым пагалоскам, дапама- 
галі лавіць бунтаўшчыкоў... На Ма- 
зыршчыне ж амаль усе памешчыкі і 
болып заможныя сяляне былі польскага 
паходжання.

Паўстанне Кастуся Каліноўскага 
было жорстка падаўлена, баявыя дзеян- 
ні паўстанцаў на Мазыршчыне ўладам 
удалося паралізаваць. Усім жыхарам 
(акрамя сялян) забаранялася адлучацца 
далей 30 вёрст ад месца пражывання, на- 
сіць зброю. У «Мннскнх губернскнх ведо- 
мостях» паведамлялася аб двараніне 
Мазырскага павета Аляксандру Бандз- 
кевічу, які за парушэнне гэтага загаду 
быў прысуджаны да «лншення дворян- 
ского достоннства н всех прав состо- 
яння...». Толькі ў 1868 г. у Мінскай гу- 
берні было адменена ваеннае станові- 
шча, уведзенае ў 1863 г. Аднак вайско- 
вая каманда ў Мазыры засталася яшчэ 
на доўгія гады.

А. Бобр, М. Сузько
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1803 г. мая 10

СА СПРАВАЗДАЧЫ АКАНОМА МАЁНТКАЎ ПАМЕШЧЫКА МАЗЫРСКАГА
ПАВЕТА КАЗІМІРА АСКІРКІ АБ ЯГО РУДНЯХ

Какне заводы нлн 
фабрнкн

В каком нменно 
месте

Кто хозянн, сам лн содержмт 
нлн у кого на аренде

С какого временн 
суіцествует

1- я рудня железная

2- я рудня железная

Прн дер. Нднне 

в мест. Скрыга- 
лове

Содержат рудннкн крестьяне 
г-на Оскнркн на аренде
1802 г. содержалн его рудннкн 
г-на Оскнркн поданные на 
аренде. 1803 г. состонт прн его 
владеннн

с 1771 г.

с 1702 г.

Белоруссгія в эпоху феодалпзма. Т. 2.

Мазыр у 1812 годзе
Напярэдадні напалеонаўскага на- 

шэсця ў Мазыры былі размешчаны час- 
ці рэзервовага корпуса на чале з гене- 
рал-лейтэнантам Ф. Ф. Эртэлем, які да 
26 чэрвеня (6 ліпеня) 1812 г. называўся 
«рэзервовай арміяй». Войскі Эртэля 
былі размешчаны ў пяці губернях, а не- 
пасрэдна ў Мазыры напярэдадні вайны 
знаходзілася каля 9 тысяч салдат і 
афіцэраў. Мясцовае насельніцтва вель- 
мі цярпела ад пастою войск. У той час 
казармы не будаваліся, вайскоўцы хар- 
чаваліся ад сялянскага ці мяшчанскага 
стала, толькі ў рэдкіх выпадках дапа- 
магаючы ім па гаспадарцы. Тут, у Ма- 
зыры, знаходзілася таксама буйная пра- 
віянцкая база, якая фарміравалася з 
мясцовых рэсурсаў.

У пачатку вайны генерал П. I. Баг- 
раціён, камандуючы 2-й рускай арміяй, 
якая адступала ўглыб краіны, на пады- 
ходзе да Бабруйска накіраваў у Мазыр 
абоз з параненымі. Французы меркава- 
лі, што і сам Баграціён рушыць сюды, 
але армія пасля кароткага прыпынку ў 
Бабруйскай крэпасці пайшла на Магі- 
лёў. Баграціён прызначыў каменданта 
Бабруйскай крэпасці генерала Г. А. Іг- 
нацьева ваенным губернатарам неакупі- 
раванай часткі Мінскай губерні (гра- 
мадзянскі губернатар П. М. Добрынскі 
кватараваў у той час у Мазыры). Тэры- 
торыя паміж Мазыром і Бабруйскам 
кантралявалася коннымі раз’ездамі з 
крэпасці.

Стратэгічную важнасць Бабруйскай 
крэпасці добра разумеў Напалеон, для 
яе ўзяцця ён вылучыў 15-тысячную 
групу на чале з генералам Я. Дамброў- 
скім. У пачатку жніўня Бабруйск ака- 
заўся ў асадзе. Войскі Эртэля выйшлі 
з Мазыра і, прайшоўшы лясамі па ця- 
чэнні рэчкі Пціч, 2(14) верасня былі ў 
Глуску. Ля вёскі Гарбацэвічы адбылася 
бітва, у якой поспех спадарожнічаў Эр- 
тэлю. Аднак, не ведаючы дакладна коль- 
касці падыходзячых да непрыяцеля 
падмацаванняў, ён вярнуўся ў Мазыр. 
У Бабруйскую крэпасць па загаду 
М. I. Кутузава Эртэль накіраваў пад- 
мацаванне.

Восенню, калі расійская армія па- 
спяхова вяла контрнаступленне, пачало- 
ся вызваленне паўднёва-ўсходняй Бела- 
русі. На корпус Эртэля была ўскладзе- 
на задача разбіць дывізію Дамброўскага 
і зняць аблогу Бабруйскай крэпасці. 
Аднак Эртэль не выканаў загаду Куту- 
зава, спаслаўшыся на цяжкасці пера- 
правы цераз Прыпяць, якая пакрылася 
лёдам (у тым годзе былі раннія мара- 
зы). Атрымаўшы новы загад выступіць 
у напрамку Мінска, ён дакладваў аб не- 
магчымасці ісці туды, бо па дарозе не 
было мастоў, а ў Мазыры давялося б 
пакінуць вялікую колькасць правіянту 
і дзве тысячы хворых. Толькі ў пачат- 
ку лістапада корпус выступіў да Ігу- 
мена. (Пасля Эртэль быў прызначаны 
ваенным генерал-паліцмайстарам дзею- 
чай арміі. «Праходзячы службу ў паса- 
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дах паліцэйскіх і ў іх дасягнуўшы чы 
на генерал-лейтэнанта і іншых узнага- 
род, — пісаў аб ім А. П. Ярмолаў, — ён 
практыкаваў паліцэйскія свае здоль- 
насці ў прыпісцы жыхароў у ваколіцах 
Мазыра».)

Айчынная вайна 1812 г. закранула 
такім чынам і Мазыршчыну. Сотні 

жыхароў яе неслі ратную службу ў 
расійскім войску, некаторыя з іх дай- 
шлі да Парыжа. Тысячы сялян прыцяг- 
валіся да перавозу харчоў і фуражу, 
выканання іншых павіннасцей ваеннага 
часу.

В. Лютынскі

ВЫПІСКА 3 ІНВЕНТАРУ МАЁНТКА СКРЫГАЛАЎ МАЗЫРСКАГА ПАВЕТА
ЗА 1848 г., ПАМЕШЧЫЦЫ СНЯДЗЕЦКАЙ

§ 1

В нменнн этом заключается:
Фольваркн: Скрнгалово н Лешня, местечко Скрнгалово.
Деревнн: Скрнгалово, Лешня, Рудня, Казнмнровка.

§ 2
По ннвентарю, представленному помеіцнком, показано крестьян: по 8-й ревпзнн, му- 

жеского пола 541, женского 566, а на лнцо мужескнх 531, женскнх 561.
В том чнсле рабочнх: мужескнх 312, женскнх 326; хозяев: тяглых 115... огородннков 

36, бобылей 8, дворовых людей: мужескнх 21, женскнх 12...

§ 3
Нз обіцего пространства в нменнн землн, заключаюіцагося в 14 359 1/г десятннах, 

находнтся у крестьян мнрской землн, нменно: усадебной н огородной 123 д. 1300 в., па- 
хотной 1857 д. 800 в., сенокосной 464 д. ...

§ 4
Кроме сего крестьяне пользуются: господскпм лесом для постройкн н почннкн домов 

свонх н хозяйственных строеннй п снарядов, пастбшцнымн местамн на парных полях, 
выгонах п в лесах, а также пчеловодством, сбором лесных плодов, ловлею рыбы в ука- 
занных местах н ссудамн за отработкн.

§ 5
Как первоначальный ннвентарь в отношеннп повннностей п работ крестьян, владельцу 

был дан только временно, а потому прнлагается прп сем, для точного н буквального нспол- 
нення, печатный экземпляр Высочайше нзданных Правнл, которая, по введеннн нх в дейст- 
вне, нмеют полную снлу закона в нменнн.

Подлннную подпнсал:

Внленскнй Военный Губернатор, 
Гродненскнй, Мннскнй н Ковенскнй 
Генерал-Губернатор

«Как хорош, краснв город!»
Шпілеўскі Павел Міхайлавіч на- 

радзіўся 31.10.(12.11)1823 г. у в. Шы- 
пілавічы Бабруйскага павета, беларус- 
кі этнограф, пісьменнік, публіцыст і 
крытык. 3 сям’і свяшчэнніка. Скончыў 
Мінскую духоўную семінарыю і Пе- 
цярбургскую духоўную акадэмію. На-

Генерал-адыотант Бнбнков

стаўнічаў у Варшаве. 3 1853 г. — у Пе- 
цярбургу. Многа падарожнічаў па Бе- 
ларусі і збіраў фальклорна-этнагра- 
фічныя матэрыялы.

У 1853 г. накіраваўся ў працяглую 
камандзіроўку, за тры гады аб’ехаў 
чатыры беларускія губерні, надрукаваў 
свае ўражанні пад назвай «Падарожжа 
па Палессі і Беларускім краі». Праца 
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складалася з некалькі кніг, адна з іх — 
«Мазыршчына», надрукаваная ў 1853 — 
1855 гг. Аўтар сабраў цікавыя звесткі 
з гісторыі гарадоў, мястэчак і вёсак 
Беларусі, апісанні побыту, павер’яў, 
абрадаў і звычаяў народа, з павагай 
гаворыць пра сумленнасць і працаві- 
тасць беларускага селяніна, падкрэс- 
лівае самабытнасць беларускай мовы.

Памёр П. М. Шпілеўскі ў 1861 г.
Ніжэй прыводзіцца ўрывак з кнігі 

«Мазыршчына».

...Я подьезжал к Мозырю с речнцкого тракта 
н должен был переправляться через судоходную, 
нзвнлнстую реку Прнпять, которая длннною, шн- 
рокою пеленою расстнлается у самого подножья 
города. В ожнданнн парома любовался на Мозырь 
в внду прнстанн, у которой слегка покачнвалнсь 
разные оснашенные судна, нзвестные под нменем 
берлннок, в том чнсле неболыпой краснвый паро- 
ход — явленне редкое в отдаленном глухом уезде 
Росснн.

Был поздннй летннй вечер. В быстрых, вол- 
ннстых струях Прнпятн отражалнсь бесчнсленные 
огнн домов, раскннувшнхся на отлогнх берегах 
гор, нз-за вершнны которых ввднелпсь блестяіцне 
купола п железные кресты церквей, далыпе — 
долнна, н опять горы, опять здання, опять домнкп 
н снова — огонькн. й так весь город, который как 
бы уходат от стремнтельных прнлнвов норовпстой 
рекн, расползаясь то в долпнах, то на крутнзнах 
н хребтах прпгорков. Крутнзны, хребты прнгорков 
окаймлены то густымн кустарннкамн дпкнх де- 
ревьев, то краснво устроеннымн садамн с полно- 
веснымн грушамн н слнвамн, которымн славнтся 
Мозырь... Через полчаса я уже взбнрался на беско- 
нечные крутнзны, а потом с мозырскнх гор еіце раз 
взглянул на оставшуюся вннзу Прппять. Как хо- 
рош, краснв город! Немного такнх уголков в Рос- 
снн...

В настояіцее время, несмотря на частые пожа- 
ры, п особенно спльный недавнпй пожар, который 
уннчтожнл чуть лн не болыпую часть зданнй, 
Мозырь прннадлежнт к чнслу самых краснвых 
п чпстых городов западно-русского края. Постоян- 
ных жнтелей в нем, по последннм статпстнческнм 
данным, 4700 душ, но как портовый город он 
нмеет множество временных поселенцев, особенно 
летом, когда прнстань его на протяженнн полу- 
версты уставлена разлнчного рода большнмп н ма- 
лымн судамн, по пренмуіцеству прусскнмн н по- 
знанскпмн берлннкамн. В это время Мозырь ожнв- 
ляется п представляет нз себя смесь племен 
н наречпй; к тому же летом бывают две ярмаркн, 
нз которых одна, Спасская, начпнается с 6 августа 
н, продолжаюіцаяся около трех недель, ннтересна 
своей разнообразной торговлей.

На Спасскую ярмарку сьезжается дворянство 
п купечество нз соседннх уездов н нз другнх 

губерннй. Прусскне й познанскне купцы скупают 
лен, пеньку, сало, овечью н свнную шерсть, копче- 
ную рыбу, рыбнй жнр п кожн. Мозырскне хозяева 
(болыпе меіцане) п некоторые помеіцнкй с успехом 
сбывают означенные товары, особенно раскупают- 
ся кожн п рыбнй жпр. Некогорые продают этого 
товару на болыпне суммы: мозырскне кожн отлн- 
чаются прочной выделкой, секрет которой местные 
промышленннкн скрывают от всех, говорят, онп 
употребляют какой-то сок лесных растеннй. Во 
время ярмаркн в городе устранвается на главной 
плоіцадп целая колонпя доіцатых лавок п балага- 
нов, в которых можно увпдеть разные прнвозные 
редкостн, заграннчные н туземные; последнпе прн- 
сылаются нз Варшавы, Внльно, Кнева н Мпнска...

К честн мозырского образованного обіцества 
нужно сказать, что кннгн раскупаются охотно; 
кроме кпнг некоторые мозыряне выпнсывают жур- 
налы н следят за современностью. Мне не раз 
прнходнлось бывать в обіцестве такнх людей, кото- 
рые занпмаются наукамн н нскусствамн, разраба- 
тывают матерналы для нсторйй западно-русского 
края, с увлеченнем предаются псследованням мест- 
ных древностей н открытнй нз областн естествен- 
ных наук. С удовольствнем могу указать на обра- 
зованного ученого, любптеля древностей по- 
меіцнка г. Франковского, собнраюіцего редкне 
славянскне монеты н сделавшего болыпне успехн 
в нзученнн мозырскнх курганов н разных другнх 
насыпей. Этот достойный ученый доставнл мне 
возможность познакомнться с актамн н грамотамп 
городской ратушн, магнстрата, от него узнал о за- 
мечательном таланте местного поэта г. Неслухов- 
ского, опнсавшего похождення некоторых мозыр-. 
скнх героев времен татарскпх набегов в звучных, 
легкнх стнхах. Особенно хороша его поэма, на- 
званная по пменн рекн Прппять — «Прнпеннада». 
В эгой поэме, состояіцей пз 50 страннц, поэт в пре- 
красных стнхах рассказывает о геройстве Сайкера, 
татарского вождя, броспвшего татарскнй лагерь 
н перешедшего на сторону мозырского ополчення, 
жпвопнсно рнсует местность краснвого хутора 
йпогара, бой казаков на вершпнах мозырскнх гор 
н любовь Сайкера к одной краснвой мозырянке. 
Поэма наполнена опнсаннямн нравов мозырян, 
гостепрннмства нх, также разных местных преда- 
ннй н повернй.

...Мужчнны ходят в длпнных сапогах н вой- 
лочных бурых шляпах с шнрокпмн полямн, зпмой 
шляпы заменяются меховымн шапкамп в роде 
древнпх боярскпх. Сюртук нз бурого домашнего 
сукна с длнннымн поламн п частымн складкамн 
у талнп, у ворота н обшлагов обшнвается снннмн 
плн другпмн цветнымп шнуркамн; знмой носят 
меховые (волчьн н медвежьн) шнрокне шубы с та- 
лнямн. Жешцнны — непременно в башмаках, 
чаіце с подковкамн, а по праздннкам — с красны- 
мн подборамп н металлпческпмм пряжкамн, голо- 
вы покрывают — старухп наметкамн (длннное уз- 
кое покрывало нз белого полотна, нередко самого 
тонкого, с ажурнымп тканямн на концах; покрыва- 
лом этнм несколько раз обвпвают голову, по сторо- 
нам внсят концы), лямцамп (нечто вроде кокошнн- 
ка в внде четырехугольннка на лбу, с накннутым 
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полотенцем, концы которого спускаются назад) 
н цветнымн платкамн, обыкновенно повязанные 
вроде татарской чалмы. Молоднцы н вообвде девн- 
цы носят белые платкн, нз-под которых выпус- 
каются две косы с цветнымн, выплетеннымн на 
концах лентамн.

Некоторые мевданкн вдеголяют в городскнх 
платьях н не покрывают (летом) головы, но это 
вдеголнхн-мевданкн, которые, к сожаленню, увле- 
каются панскнмн нарядамн н представляют нз себя 
ворон в павлнньнх перьях. Обыкновенно же онн 
ходят в суконных довольно грацнозных жупянках 
(род пальто ннже колен, с талней в обтяжку).

Евде грацнознее нх корсеты, болыпей частью 
нз яркнх шелковых, шерстяных, суконных, снтце- 
вых н нередко бархатных матернй; в этнх корсе- 
тах, с многочнсленнымн блестявднмн пуговнцамн 
впередн н назадн, с разрезнымн баскннамн ннже 
■галнн, без рукавов, краснво обрнсовывается нх 
стройный стан. Нз-под корсета открываются боль- 
шне слоеные нлн просто складчатые воротннкн 
белой рубашкн, рукава которой заканчнваются 
у кнстн рукн чем-то вроде манжет н буфов, перетя- 
путых шнрокой лентой н прнстегнутых большнмн 
запонкамн. ГІоверх воротннка надевается множест- 
во ннток янтарных бус, гранат, коралл н стекляру- 
са с серебрянымн монетамн: все это наследне бабу- 
шек н прабабушек, переходявдее нз семьн в семью, 
которого не продают даже в самой крайней бед- 
ностн.

Дополненнем корсета служнт андарак (верх- 
няя юбка, оторачнваемая внпзу бахромой). Анда- 
ракн бывают не закрываювдне ног, онн делаются 
больше нз шерстяных тканей домашнего прнго- 
товлення, окрашнваемые замечательно прочной 
краской, нзвестной под нменем червеца. Червец 
этот добывается нз какнх-то полевых н лесных 
цветов н дает превосходную чнстую ярко-красную 
краску, ннкогда не теряювдую своего внда до нзно- 
са андарака. Многне прнезжне нностранные про- 
мышленннкн старалнсь подметнть тайну окрашн- 
вання червецом н потом делалн у себя опыты, но 
мозырская краска гораздо чнвде н ярче. Для прнго- 
товлення ее кладут какой-то речной камень, рас- 
творяювднйся в горячей воде, но этого-то камня не 
называют н его нелегко достать.

Во время ярмаркн для прнезжего дворянства 
н местных горожан устранвается временный театр, 
пмеювднй, впрочем, постоянное помевденне в на- 
рочно прнготовленном зданнн; зданне неболыпое, 
но не лншено некоторой нзявдностн во внутренней 
отделке. Прнезжая мннская губернская труппа 
обеспечена жалованьем н пользуется летннмн ка- 
нпкулярнымн отпускамн. В составе этой труппы 
есть несколько образованных артнстов н артлсток, 
между которымн обравдает вннманне своей нату- 
ральной нгрою н прнятным звучным голосом моло- 
дая девнца Дроздовская, собнраювдаяся дебютн- 
ровать даже на столнчной сцене. Но главным 
развлеченнем бывают ресурсы, т. е. благородные 
танцевальные собрання, к которым наперед забла- 
говременно прнготовляются мозырскне дамы, лю- 
бяіцне наряжаться.

В Мозыре можно насчнтать более сотнн вся- 
кнх лавок, особенно железных, в которых немало 
нзделнй, прнготовляемых нз мозырской железной 
руды. В грунтах мозырскнх горных увделнй во- 
днтся железная руда, обрабатываемая в местных 
рудокопнях: лучшне железные руды вдоль берегов 
рекн Славечны.

...Мозырь болыпе застроен деревяннымн зда- 
ннямн довольно правнльной н краспвой архнтекту- 
ры во вкусе русском н с прнмесью частнчно н вн- 
зантнйскнх элементов, которые пренмувдественно 
отражаются на фронтовых портнках н фасадах 
крьпп, нзузоренных доморовденной резьбой н на- 
сечкамн: краснвый внд зданнй поддержнвается 
просторнымн дворамн п болыпнмн садамн. Сады 
этн тем ннтереснее, что онн раскннуты на прн- 
горках, которымн нзрезан горнстый Мозырь.

Нельзя, однако, сказать, что в Мозыре нет 
каменных домов — есть несколько, м даже доволь- 
но большого размера. Самое вндное место занн- 
мает Бернардннскнй монастырь, расположенный 
на болыпой горе, основанный в 1654 году, но 
в последнее время, с уннчтоженнем ордена Бер- 
нардннов, окончательно упраздненный н представ- 
ляюоднй развалнны. Католнческое богослуженне 
совершается в деревянном костеле — фаре, осно- 
ванном польскнм королем Снгнзмундом III в 
1616 году, по ходатайству мозырского старосты 
Балтазара Стравннского. Православных церквей 
две — соборная, на высоком крутом кургане, к ко- 
торому ведет длннная лестннца с целой сотней 
ступеней, н прнходская — Пятннцкая. Обе церквн 
деревянные; по стнлю наружной постройкн н внут- 
ренннх украшеннй, нкон н куполов носят на себе 
отпечаток старнны, еслн не глубокой древностн.

Памятннком лптовской старнны могут слу- 
жнть обвдественные городскне весы, выставленные 
на Замковой пловдадн, к которым должны былн 
прнбегать в случае обвеса все покупателн; на этнх 
весах положено было взвешнвать все сборы н пош- 
лнны как с местных, так н с прнезжнх купцов. 
Этн весы под нменем лнтовскнх сувдествуют н те- 
перь на рыночной плоіцадн, но без всякого упот- 
реблення, онн наглухо вколочены в землю. Нельзя 
не обратнть вннманне, что польскне королн во 
время владычества в западно-русском крае нскоре- 
нялн все русское н лнтовское, но не уннчтожнлн 
весов лнтовскнх. По крайней мере, мозырскне 
весы сохраннлнсь с незапамятных времен, о ннх 
говорнтся еоде в 1572 году в грамоте Августа II.

Там же нмеются ц другне древнне грамоты. 
Я нмел случай просматрнвать грамоты от 1572 года 
(о городскнх порядках, о мостах н судах в замке), 
1577 года (о городскнх сборах н пошлнне — мыте 
пнва), 1670 года (об утвержденнн Магдебургского 
права), 1680 года (о торгах н сборе за ловлю ры- 
бы), 1685 года (о торгах по пятннцам). Во всех 
этнх грамотах упомннается о собственностн (о 
Грунтах) городскнх мевдан на пространстве от реч- 
кн Лубнн вверх Прнпятн до прнтока Окарнзы...
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Мазыранін — актыўны паўстанец 
1863 года

Праведзеная царскім урадам рэфор- 
ма 1861 г. яшчэ болып пагоршыла стано- 
вішча беларускіх сялян. У адказ на 
грабежніцкую рэформу паўсюдна пача- 
ліся сялянскія хваляванні, у студзені 
1863 г. яны перараслі ў рэвалюцыйнае 
нацыянальна-вызваленчае паўстанне, 
якое ахапіла Беларусь, Польшчу, Літву 
і Украіну.

Барацьбу беларускіх сялян супраць 
памешчыкаў узначалілі рэвалюцыяне- 
ры-дэмакраты на чале з выдатным сынам 
беларускага народа Кастусём Каліноў- 
скім. У кіраўніцтве паўстаннем разам 
з такімі гістарычнымі асобамі, як Ва- 
лерый Урублеўскі, Яраслаў Дамброў- 
скі і іншымі прымаў удзел і выхадзец 
з Мазыршчыны паляк Іеранім Фелік- 
савіч Кяневіч. Жыццё яго, напоўненае 
рамантыкай барацьбы, абарвалася ў 
30 гадоў.

Да 23 гадоў ён жыў у Францыі, ку- 
ды вымушаны былі эмігрыраваць яго 
бацькі — удзельнікі паўстання ў Поль- 
шчы 1830 — 1831 гг. У 14 гадоў Іеранім 
атрымаў баявое хрышчэнне на барыка- 
дах Парыжа. Бацькі Кяневіча пасля 
Крымскай вайны па амністыі вярнулі- 
ся на Палессе. Сын к гэтаму часу атры- 
маў дыплом інжынера-будаўніка і на- 
кіроўваўся ў Пецярбург для работы ў 
Галоўным упраўленні расійскай чыгун- 
кі. Ёсць пэўная падстава меркаваць, 
што туды яго прыцягвала не работа, а 
перш за ўсё імкненне быць у цэнтры рэ- 
валюцыйнага руху. У Пецярбургу ён 
неўзабаве стаў удзельнікам падпольных 
гурткоў рэвалюцыйнай моладзі.

3 1859 па 1863 год Кяневіч у Маск- 
ве, куды быў накіраваны як прадстаў- 
нік рэвалюцыйнай арганізацыі поль- 
скай моладзі для падтрымання сувязей 
з маскоўскай арганізацыяй «Зямля і 
воля». У гэтыя ж гады ён неаднаразова 
наведваў Мазыр, дзе знаходзіўся яго 
дом (цяпер адзін з карпусоў санаторна- 
лясной школы), а недалёка жылі баць- 
кі. Паездкі ён выкарыстоўваў і для 

асабістых кантактаў з Каліноўскім, з 
якім быў добра знаёмы, з іншымі рэва- 
люцыянерамі-дэмакратамі .

3 пачаткам паўстання 1863 г. на Кя- 
невіча была ўскладзена задача — пад- 
трымліваць сувязі з рэвалюцыйнай ар- 
ганізацыяй «Зямля і воля», узначаліць 
паўстанне ў цэнтры Расіі, дзе галоўная 
стаўка рабілася на Казань. Акрамя гэта- 
га, ён дапамагаў паўстанню асабістымі 
сродкамі. Спроба паўстання ў Казані 
пацярпела паражэнне, як і паўстанне ў 
Полыпчы, Беларусі і Літве. Атрады 
паўстанцаў былі разбіты, многія кі- 
раўнікі арыштаваны і асуджаны да па- 
карання смерцю. Іеранім Кяневіч быў 
арыштаваны на граніцы і дастаўлены 
ў Казань, дзе пасля доўгіх допытаў і 
катаванняў 6 чэрвеня 1864 года таксама 
пакараны смерцю.

Царскія каты, адчуваючы, што Кя- 
невіч многа ведае аб рэвалюцыйнай ар- 
ганізацыі «Зямля і воля», спрабавалі 
пагрозамі, шантажом атрымаць у яго 
звесткі аб гэтай арганізацыі. Але ён 
праявіў непахісную цвёрдасць характа- 
ру, ні слова не сказаў аб землявольцах 
і тым самым выратаваў увесь цэнтр рус- 
кай рэвалюцыйнай арганізацыі.

М. Капач

Царкоўны звон над Мазыршчынай

3 канца XVI ст. абвастрылася ба- 
рацьба двух асноўных напрамкаў хрыс- 
ціянства: праваслаўя і каталіцызму.

У XVI ст. у Мазырскім павеце бы- 
лі два царкоўныя прыходы — Спаскі і 
Міхайлаўскі. Памешчыкі Аскеркі, та- 
ды яшчэ праваслаўныя, абаранялі адзі- 
наверцаў ад каталіцкага духавенства, з 
іх дапамогай гараджане вялі паспяхо- 
вую барацьбу супраць базіліянскіх ма- 
нахаў, якія спрабавалі асесці ў горадзе. 
Аднак асабліва актыўна каталіцызм па- 
чаў пранікаць на Мазыршчыну пасля 
таго, як у 1615 г. Сігізмунд III вы- 
даў фундуш для першага касцёла ў го- 
радзе. Ён быў пабудаваны намаганнямі 
Балтазара Стравінскага ў 1616 г. 
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У 1645 г. мазырскі палкоўнік Стэфан 
Лозка запрасіў у горад бернардзінскіх 
манахаў, для якіх быў пабудаваны кас- 
цёл і манастыр (кляштар). Касцёл на 
Сгіаскай гары атрымаў назву св. Міха- 
іла. (Гэтыя драўляныя пабудовы зні- 
шчаны ў час войнаў сярэдзіны і другой 
паловы XVII ст. Касцёл быў адноўле- 
ны мазырскім маршалкам Рафалам 
Аскеркам у сярэдзіне XVIII ст.)

14 сакавіка 1647 г. мазырскі стара- 
ста Караль Іеранім Хадкевіч адпусціў 
зямлю пад каталіцкі манастыр на Гу- 
рыноўскім пляцы. Тут пазней быў пабу- 
даваны жаночы манастыр ордэна св. Ма- 
рыі (цяпер мэблевая фабрыка па 
вул. Гогаля). Багатыя землеўладальні- 
кі-католікі пры жыцці ці ў завяшчан- 
нях рабілі манастырам багатыя пада- 
рункі або куплялі сабе на манастыр- 
скай зямлі месца для ўласных усыпаль- 
ніц. Па духоўным завяшчанні ІОрыя 
Ярашэвіча 12 студзеня 1666 г. ахвяра- 
валіся пяцьсот злотых на малітву і 
пляц у адным з мазырскіх манастыроў. 
Такія ж ахвяраванні паступілі 6 чэр- 
веня 1673 г. ад Анастасіі Ельскай, 
10 ліпеня 1677 г, — ад мазырскага бур- 
гамістра Фёдара Сялковіча. За кожны 
пляц манахі бралі чынш — 2 рублі 
срэбрам.

У XVII - XVIII с-гст. у Мазы- 
ры знаходзілі прытулак манахі розных 
каталіцкіх ордэнаў, спадзеючыся пера- 
несці сваю веру на мясцовае насель- 
ніцтва, якое ў болыпасці заставалася 
праваслаўным.

У 1673—1674 гг. недалёка ад Мазы- 
ра, у мястэчку Юравічы, дзякуючы на- 
маганням Марціна Тураўскага заснава- 
лася езуіцкая місія. У 17 —30-х гг. 
XVII ст. езуіцкі касцёл быў пабудава- 
ны ў Мазыры. У пачатку XVIII ст. 
тут адкрыліся мужчынскі і жаночы 
бернардзінскія манастыры. У гэты ж 
час у Мазыры ўсталяваліся баземане 
на чале з Тадэвушам Янкевічам. 3 імі 
доўга змагаўся ландвоіт Апока, яго 
падтрымлівалі Аскеркі. У 1747 г. пра- 
гапоп мазырскі Фёдар Савіцкі паве- 
дамляў слуцкаму архімандрыту, што з

Міхайлаўскі сабор XVIII ст.

50 цэркваў яго прыхода засталося толь- 
кі 7, астатнія «отняты на унню». 
У раёне Ангельскай (Цёмнай) даліны і 
ўрочышча Самбор згодна фундушу на- 
вагрудскага кастэляна Годземы Ялен- 
скага і дзякуючы намаганням ксяндза 
Бенядзікта Ражанскага ў 1745 г. быў 
адкрыты адзіны ў Літве манастыр жа- 
ночага каталіцкага ордэна марнавітак. 
У 1787 г. каля Мазыра быў пабудаваны 
францысканскі манастыр.

27 сакавіка 1793 г. быў апублікава- 
ны загад аб далучэнні былых польскіх 
абласцей да Расіі, у тым ліку і Мазыр- 
скага павета. 3 красавіка 1794 г. у Ма- 
зырскую акругу быў прызначаны дабра- 
чынны Пёгр Міткевіч. У маі гэтага ж 
года болыпасць прыходаў была аб’ядна- 
на з праваслаўнай царквою (Барбароў, 
Міхалкі, Скрыгалаўская Слабада, Сі- 
дзельнікі, Скрыгалаў, Мялешкавічы). 
Да 16 чэрвеня 1795 г. было аб’яднана 
13 прыходаў. 4 жніўня адбылося ўра- 
чыстае адкрыццё Мінскай губерні.

У пачатку 30-х гадоў XIX ст., пасля 
паўстання 1830 — 1831 гг., пачалося за- 
крыццё каталіцкіх манастыроў і касцё- 
лаў. У 1831 г. у Мазыры быў закрыты 
бернардзінскі касцёл, праз некалькі га- 
доў — Сухавіцкі базіліянскі мана- 
стыр, вядомы з 1620 г. 12 лютага 1839 г. 
была адменена Унія, а ў 1841 г. улады 
забралі зямлю ў каталіцкага духавенст- 
ва. Не стала ў католікаў і Міхайлаў- 
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Зямля нашых продкаў

скага касцёла. Даўжэй дзейнічаў жано- 
чы манастыр цыстэрсак на Кімбараўцы. 
У 1864 г. яго закрылі, а продаж будын- 
ка манастыра быў прызначаны толькі на
4 снежня 1881 г., але не з’явіліся куп- 
цы. У манастыра было 290 дзесяцін 
зямлі, часткай якой карыстаўся нехта 
Бяляеў. На імя імператара Аляксанд- 
ра III 28 лютага 1882 г. мазырскімі 
дваранамі Лянкевічамі і іншымі бы- 
ло паслана прашэнне пакінуць касцёл і 
манастыр. 3 такім прашэннем звярнула- 
ся ў міністэрства ўнутраных спраў і 
настаяцельніца манастыра Аляксандра 
Пацэвіч. Просьбы засталіся без адказу. 
11 кастрычніка 1886 г. манастыр быў 
закрыты.

У сярэдзіне XIX ст. у Мазыры іс- 
навала Міхайлаўская праваслаўная са- 
борная драўляная царква. ІІрыход яе — 
959 чалавек мужчынскага і 939 жаноча- 
га полу, ворыва і сенажацей — да 
400 дзесяцін. Да яе з 1841 г. адносілі- 
ся былы бернардзінскі цагляны касцёл, 
Лазараўская могільная царква, Міка- 
лаеўская драўляная, а таксама пабудава- 
ная ў 1837 г. Сідзельніцкая царква. Да 
Параскіеўскай царквы была прыпісана 
ў канцы XIX ст. царква Ражаства-Ба- 
гародзіцы, Барыскавіцкая і Пеніцкая. 
У яе прыходзе знаходзілася частка Ма- 
зыра, 7 вёсак, 4 хутары. Прыхаджан на- 
лічвалася 1504 мужчыны і 1590 жан- 
чын, зямлі — 232 дзесяціны.

Свята-Троіцкая царква на Кімба- 
раўцы, перабудаваная з каменнага кас- 
цёла ў 1894 г., мела ў прыходзе 6 пася- 
ленняў, каля 1200 прыхаджан, царкоў- 
най зямлі — 70 дзесяцін. Да яе была 
прыпісана царква і ў вёсцы Гурыны.

У 1832 г. быў ліквідаваны манастыр 
бернардзінцаў, да таго ж у 1839 годзе 
ён згарэў, і быў складзены каштарыс на 
перабудову касцёла ў праваслаўную 
царкву. Ахвяраванні на яе ўзвядзенне 
ўнеслі грамадзяне Мазыра — Пратаса- 
ва, Сухоцін, Ляпін, маскоўская княгі- 
ня Даўгарукава, граф М. I. Мураў- 
ёў. Падрадчыкам быў мінскі купец 
А. А. Свечнікаў, які падараваў
5 ікон — копій з арыгіналаў Мінскага 

кафедральнага сабора. Маскоўскі свя- 
шчэннаслужыцель С. Д. Цвяткоў са- 
дзейнічаў у набыцці царкоўнага посуду 
і званоў (адзін звон важыў 60 пудоў). 
Перабудова касцёла абышлася ў 
14 300 рублёў. 5 верасня 1865 г. новы 
сабор быў асвечаны ў імя св. Архістра- 
ціга Міхаіла. На ўрачыстасцях спяваў 
хор мазырскай гімназіі, снеданне да- 
ваў мазырскі галава I. К. Сайкоўскі. 
Навучэнцы гімназіі ахвяравалі сабо- 
ру ікону Аляксандра Неўскага. Але 
асаблівую павагу мела ікона Багамаце- 
ры, якую выратавалі ў час пажару з 
Ражаства-Багародзіцкай царквы ў 
1839 г. Захавалася ў саборы Евангелле 
Львоўскае 1601 г. і Кіеўскае 1773 г. 
Сабор св. Міхаіла дзейнічае і цяпер.

Да прыходу Мазырскага сабора на- 
лежалі абывацелі горада, што жылі на 
Пакроўскай і Кіеўскай вуліцах да Ба- 
зарнай плошчы і мяшчане хутароў Ко- 
зенкі, Бабры, Раеўскія, Матрункі, 
Бабранягы, Булаўкі, Салаўёўка, а так- 
сама вёсак Бібікі, Гурыны, Акулін- 
ка — усяго мужчынскага полу 1381, жа- 
ночага — 1432 чалавекі. Сабору нале- 
жала прыходскае вучылішча ў Мазыры 
і царкоўнае ў Гурынах (будынак вучы- 
лішча і царкву пабудаваў у вёсцы па- 
мешчык Абуховіч). Свяшчэннікам з 
1861 па 1876 г. быў кандыдат багаслоўя 
Георгій Тарнапольскі, дыяканам слу- 
жыў Георгій Пігулеўскі. Сабору на- 
лежалі 400 дзесяцін ворыва.

У Мазыры да сённяшняга дня заха- 
валіся рэшткі муру Базіліянскага ма- 
настыра, які быў размешчаны на сучас- 
най Яснай Гары.

Бернардзінскі манастыр, які быў 
заснаваны ў 1645 г., — цяпер Міхайлаў- 
скі сабор. У ім захаваліся манастыр- 
скія келлі, у склепе пакояцца целы ня- 
божчыкаў. Патаемны ход адсюль цяг- 
нуўся да памесця Кімбараўка, дзе былі 
два жаночыя манастыры — ордэна цы- 
стэрсак і ордэна марнавітак. Першы 
належыць цяпер спартыўнай базе тава- 
рыства «Дынама» і каталіцкай суполцы 
горада, у пабудовах другога знаходзілі- 
ся вытворчыя памяшканні запалкавай 
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У складзе Расійскай імперыі

фабрыкі «Маланка», цяпер — мэблевая 
фабрыка. Да старых будынкаў можна 
аднесці сінагогу, якой налічваецца 
болып за 200 год...

А. Бобр, М. Сузько

Кляштар бернардзінцаў
Вул. Камсамольская, 16. Пабудаваны ў 

1-й палове XVIII ст. з цэглы. Кляштар 
складаецца з касцёла і прыбудаванага да яго 
з усходняга боку жылога корпуса.

Касцёл трохнефавы, двухвежавы. Галоў- 
ны фасад раскрапаваны пілястрамі і кар- 
нізамі. Уваход аформлены кілепадобным 
парталам з крывалінейным франтонам. Ба- 
кавыя фасады вылучаны рытмам кілепадоб- 
ных аконных праёмаў і здвоеных пілястраў 
у прасценках. Вежы касцёла спачатку бароч- 
нага характару перабудаваны ў стылі класі- 
цызму: трохвугольныя франтончыкі, арач- 
ныя праёмы ў прамавугольных нішах.

Прастора інтэр’ера падзелена 4 слупамі 
на 3 нефы. Цэнтральны неф перакрыты цы- 
ліндрычным скляпеннем на падпружных ар- 
ках, бакавыя — крыжовымі скляпеннямі. 
Пяцігранная алтарная частка аддзелена 
іканастасам. Хоры размешчаны над увахо- 
дам. Пад алтарнай часткай знаходзіцца 
крыпта. Жылы корпус характэрнай галерэй- 
пай планіроўкі: келлі маюць выхад у калі- 
дор, асветлены аконнымі праёмамі.

У тарцовай частцы вялікая квадратная 
ў плане трапезная, перакрытая цыліндрыч- 
ным скляпеннем з распалубкамі.

Кляштар — помнік архітэктуры барока.

А. Кулагін

Кляштар цыстэрцыянцаў
Вул. Гогаля, 121. Пабудаваны ў 1745 г. 

Уключае мураваны касцёл і жылы корпус. 
Цяпер у жылым корпусе размешчана спар- 
тыўная база. Касцёл аднанефавы з трохгран- 
най алтарнай часткай і высокім двухсхіль- 
ным дахам. Галоўны фасад трохчасткавы, 
насычаны вертыкальнай крапоўкай, прарэза- 
ны арачнымі аконнымі праёмамі, нішамі 
з ракавінамі і завершаны атыкавым ступен- 
чатым шчытом. Гарызантальныя чляненні 
фасада падкрэслены крапаванымі карніза- 
мі. Галоўны ўваход — праз нізкі пяцігран- 
ны тамбур, дэкарыраваны лапаткамі. Пра- 
стора інтэр’ера рэканструявана (падзелена 
на 2 паверхі). Прэсбітэрый вылучаны арач- 
ным праёмам, сцены крапаваны шматслой- 
нымі карнізамі, пілястрамі, нішамі.

Жылы корпус двухпавярховы, прамаву- 
гольны ў плане. Фасады крапаваны піляст- 
рамі. Планіроўка галерэйная з аднабаковым 
размяшчэннем тыпавых келляў.

Кляштар — помнік архітэктуры позняга 
барока.

А. Кулаггн

Напярэдадні буры

На пачатак 1878 г. насельніцтва Ма- 
зыра налічвала 7800 чалавек. Тут было 
25 мураваных і 1082 драўляныя дамы, 
мелася друкарня і метэаралагічная 
сганцыя. Два разы ў год праводзіліся 
кірмашы: 6 студзеня і 6 жніўня, на 
якіх гандлявалі ў асноўным лесам, жы- 
вёлай, збожжам, рыбай, смалой, дзёг- 
цем, паташом, шкіпінарам і інш. Ганд- 
лёвы абарот кірмашоў складаў каля 
300 тыс. рублёў. 3 гэтай сумы дзве трэ- 
ці прыходзілася на ўвоз, адна трэць — 
на вываз тавараў.

У 70 —80-я гады XIX ст. у Мазыры 
не было буйных прамысловых прадпры- 
емстваў, развіваліся рамесная вытвор- 

часць і гандаль. У невялікай гарбарнай 
майстэрні, піваварні, на вытворчасці 
алею колькасць работнікаў дасягала 
крыху болып як 100. Прыстань паса- 
жырскіх параходаў абслугоўвала рэйсы 
паміж Кіевам і Пінскам.

Яшчэ ў сярэдзіне 70-х гадоў экспе- 
дыцыя генерала I. I. Жылінскага па- 
клала пачатак навуковым даследаван- 
ням і спробам асушэння балот белару- 
скага Палесся. Беднасць сродкаў, якія 
выдзяляў урад на гэтыя мэты, не дазво- 
ліла здзейсніць намечаную праграму.

Жыхары горада і павета актыўна ад- 
гукваліся на ўсе значныя падзеі, якія 
адбываліся ў свеце.
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